

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Бикбулатова Ержана Идрисовича «Режимы капельного орошения и дозы удобрений томатов на черноземе южном Саратовского Правобережья», представленную в диссертационный совет Д 220.061.06 на базе ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова» на соискание учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.02 – «Мелиорация, рекультивация и охрана земель».

В условиях засушливого климата черноземной степи Саратовского Правобережья увеличение производства овощей возможно только при орошении. Ценной овощной культурой являются томаты, а ее посевные площади и валовые сборы занимают в регионе третье место после лука и капусты белокочанной. В Саратовской области использование технологии капельного орошения в овощеводстве значительно уступает другим областям и краям Российской Федерации. Во многом это обусловлено тем, что режимы орошения и дозы удобрений овощей, в том числе и томатов, в Саратовском Правобережье при капельном поливе не разрабатывались, что указывает на актуальность разработок соискателя. Основой диссертационной работы является концепция повышения продуктивности томатов на основе разработки и применения рациональных режимов капельного орошения и доз минеральных удобрений, обеспечивающих получение не менее 140 т/га товарных плодов на черноземе южном Саратовского Правобережья. Вместе с тем, по содержанию авторефера возникли следующие вопросы и пожелания:

1 Стр. 17. Рисунок 2 – Зависимости урожайности томатов а) сорта Дар Заволжья б) сорта Новичок от оросительной нормы и суммарной дозы удобрений. Следует охарактеризовать репрезентативность полученных эмпирических зависимостей для лет различной обеспеченности по дефициту естественного увлажнения.

2 Стр. 22, Перспективы дальнейшей разработки темы. С Нашей точки зрения следовало бы дать более широкую характеристику, не только на ближайшую, но и отдаленную перспективу.

Анализ данных, приведенных в автореферате, показывает, что диссертационная работа Бикбулатова Ержана Идрисовича «Режимы капельного орошения и дозы удобрений томатов на черноземе южном Саратовского Правобережья», представляет собой законченную научно квалификационную работу, которая по актуальности, научно-методическому уровню, новизне и апробации разработок в производство отвечает критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК Минобрнауки России к кандидатским диссертациям, так как решает важную проблему повышения продуктивности томатов на основе разработки и применения рациональных режимов капельного орошения и доз минеральных удобрений, что имеет важное значение для экономики АПК России. Диссертационная работа соответствует научной специальности 06.01.02 – «Мелиорация, рекультивация и

охрана земель» (сельскохозяйственные науки), а её автор Бикбулатов Ержан Идрисович заслуживает присуждения учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук по вышеуказанной специальности.

Доктор с.-х. наук, начальник отдела «Управление продуктивностью орошаемых агробиоценозов»,
ФГБНУ «РосНИИПМ», научная специальность
06.01.02 – «Мелиорация, рекультивация и
охрана земель»

Бабичев

Бабичев А. Н

Канд. техн. наук, старший научный сотрудник
отдела «Управление продуктивностью
орошаемых агробиоценозов», ФГБНУ «РосНИИПМ»
научная специальность 06.01.02 – «Мелиорация,
рекультивация и охрана земель»

Ольгаренко



Ольгаренко В. Иг.

Бабичев Александр Николаевич – Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Российский научно-исследовательский институт проблем мелиорации», начальник отдела «Управление продуктивностью орошаемых агробиоценозов». 346421, г. Новочеркасск, Ростовской области, пр. Баклановский, 190. e-mail: rosniiptm@yandex.ru, тел.: 8(8635) 26-65-00

Ольгаренко Владимир Игоревич – Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Российский научно-исследовательский институт проблем мелиорации», старший научный сотрудник отдела «Управление продуктивностью орошаемых агробиоценозов». 346421, г. Новочеркасск, Ростовской области, пр. Баклановский, 190. e-mail: rosniiptm@yandex.ru, тел.: 8(8635) 26-65-00

Подпись заверена



ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ПО КАДРАМ
МАЛЮГИНА И. А.